Liga Zadaniowa-konkurs przedmiotowy z matematyki

Wojewodztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VI szkoly podstawowej

Zadania niespodzianki na spotkanie konczace Lige Zadaniowa w roku szkolnym 2014/2015.

1. Na polecenie nauczyciela uczniowie rysowali na kartkach papieru dwa okregi i trzy linie proste.
Nastepnie kazdy z nich liczyl na swoim rysunku punkty przecigcia tych linii. Jaka jest najwigksza liczba,
ktérag mozna w ten sposob uzyskac?

2. Z jednakowych 112 sze$cianikéw sklejono bryte, ktora jest szescianem z wydragzonymi -
na wylot trzema tunelami tak, jak pokazuje to rysunek. Po wyschnigciu kleju bryte u n
zanurzono w naczyniu z farba. Ile sze$cianikow ma doktadnie jedng §ciang pomalowang? ]

3. Zcyfr 1, 2, 3, 4 utworzono wszystkie mozliwe liczby czterocyfrowe o roznych cyfrach. Oblicz sume
wszystkich tych liczb?

4. W sklepie zoologicznym byto 5 papug. Sredqia cena kazdej z nich byta rowna 600 zt. Pewnego dnia
najpigkniejsza z tych papug zostata sprzedana. Srednia cena kazdej z pozostatych 4 papug byta rowna
500 zt. Jaka byta cena sprzedanej papugi?

5. W liczbie, o ktorej wiadomo, ze miata co najmniej dwie cyfry, wykreslono ostatnig cyfre. Otrzymana
liczba byla n razy mniejsza od poprzednie;j. Jaka jest najwigksza mozliwa warto$¢ n?

6. W pierwszym z dwoch kolejnych lat bylo wigcej czwartkdw niz wtorkow. Ktorych dni tygodnia byto
najwiecej w drugim roku, jesli zadne z tych lat nie bylo rokiem przestepnym?

7. W stadzie jest 8 owiec. Pierwsza owca zjada stog siana w ciggu jednego dnia, druga w ciggu dwoch dni,
trzecia w ciggu trzech dni, a 6sma w ciggu o$miu dni. Kto szybciej zje stog siana: dwie pierwsze owce
razem, czy wszystkie pozostate owce razem? Odpowiedz uzasadnij.

8. Tadeusz ma bardzo duzo prostopadtosciennych klockow, kazdy o wymiarach 1 x 2 x 3. Jaka jest
najmniejsza liczba takich klockéw potrzebna do zbudowania pelnego sze$cianu?

9. Francuski matematyk Poisson nocujac kiedy$ w zajezdzie bltyskawicznie rozwigzat takie zadanie:

,» Kupiono gasior wina o pojemnosci osmiu kwart. Wino nalezato podzieli¢ na dwie rowne czesci. Jak to
zrobi¢, gdy w zajezdzie sg tylko dwa naczynia jedno o pojemnosci pigciu kwart, a drugie o pojemnosci
trzech kwarty?" Sprobuj swoich sit matematyku rozwiazujac to zadanie.

10. Grupa uczniow z klasy planuje krotka wycieczkg. Gdyby kazdy z nich dal po 14 zlotych, to
zabraktoby 4 ztotych na optacenie kosztéw wycieczki. Gdyby za$ kazdy z nich dat po 16 zlotych, to
facznie mieliby oni o 6 zlotych wigcej, niz wynosi koszt wycieczki. Ile ztotych kazdy z uczniow powinien
zaptaci¢ za planowang wycieczke?

11. Grupa sportowcOdw na rozpoczecie zawodow postanowila stang¢ w uporzadkowanym szyku. Gdy
sportowcy ustawili si¢ w pary, trojki, czworki, to za kazdym razem jeden z zawodnikOw pozostawat
samotny. Dopiero, gdy ustawili si¢ w piatki nie pozostal zaden sportowiec bez swojej grupy. llu
zawodnikow mogto by¢ w tej grupie, jezeli byto ich wiecej niz 100, a mniej niz 200?

12. Z beczki zawierajacej 64 litry soku odlano 16 litrow. Nastepnie do beczki wlano 16 litrow wody. Po
dokladnym wymieszaniu wody i soku ponownie odlano 16 litrow mieszaniny, a nastgpnie dolano do
beczki 16 litrow wody. Po ponownym doktadnym wymieszaniu powtorzono czynno$¢ odlewania 16 litroéw
mieszaniny i dolewania 16 litrow wody. Ile litréw soku bgdzie zawierala wowczas mieszanina w beczce?

13. Czy istnieje wielokat wypukty, ktory ma 2015 przekatnych? ]




14. Bryta widoczna na rysunku obok jest zbudowana z dwoch sze§cianéw o krawedziach dlugosci 2 cm i 6
cm. Jakie jest pole powierzchni tej bryty?

15. Prostokat, ktory widzimy obok na rysunku, podzielono na 7 kwadratéw. Bok kazdego z

zacieniowanych kwadratow ma dlugos¢ 8. Jaka dlugo$¢ ma bok duzego biatego kwadratu?

16. Uzasadnij, ze jezeli do licznika i mianownika danego ulamka niewtasciwego dodaé

jednoczes$nie t¢ samg liczbe naturalng, to otrzymuje si¢ ulamek mniejszy od utamka ‘ ‘

danego.

17. Miedzy cyfry licznika i mianownika utamka % wstaw po dwie takie same cyfry napisane w tej samej

kolejnosci tak, aby otrzymany ulamek byt rowny utamkowi % .

18. W kwadraciki tablicy o wymiarach 3 x 3 wpisane sg liczby naturalne (rysunek obok). | % |12

Agnieszka wykreslita z tablicy 4 liczby, a nast¢pnie Marysia wykreslita z pozostatych takze 4 | 13| 24

14

liczby. Okazalo sie, ze suma liczb skreslonych przez Agnieszke jest trzy razy wigksza od sumy
liczb skreslonych przez Marysi¢. Jaka liczba pozostata nieskre$lona?

23

Zapraszamy do udzialu w zakonczeniu Ligi Zadaniowe;j
w roku szkolnym 2014/2015!

Uwaga |: W kazdg sobote o godzinie 10 poczgwszy od 29 paidziernika na WMil UMK w Toruniu przy ulicy Chopina 12/18
odbywajq si¢ zajecia kola matematycznego zwiqzanego z Ligg Zadaniowq. Serdecznie zapraszamy.




